
Μαριούπολη: μια ανθεκτική πόλη στις ακτές της Pryazovia 

 

 Η Μαριούπολη, μια πόλη που βρίσκεται κατά μήκος της βόρειας ακτής της 

Αζοφικής Θάλασσας, έχει μια πλούσια και ταραχώδη ιστορία. Ας 

εμβαθύνουμε στην ιστορία αυτής της αξιοσημείωτης ουκρανικής πόλης. 

 

Ίδρυση και πρώτα χρόνια 

 

 Η προέλευση της Μαριούπολης εντοπίζεται στο 1778, όταν εμφανίστηκε 

ως οικισμός για τους Κοζάκους, γνωστός ως Kalmius. Εντός της Ρωσικής 

Αυτοκρατορίας, απέκτησε επίσημα δικαιώματα πόλης την ίδια χρονιά. Ο 

ποταμός Kalmius ρέει μέσα στην καρδιά της, συνδέοντάς την με την 

τεράστια έκταση της Αζοφικής Θάλασσας. Αρχικά ονομαζόταν Pavlovsk, η 

πόλη όμως αργότερα μετονομάστηκε σε Μαριούπολη το 1779, για να 

τιμήσει τη Μαρία Φιοντόροβνα, τη δεύτερη σύζυγο του πρίγκιπα Παύλου. 

 

Εκβιομηχάνιση και ανάπτυξη 

 

 Η Μαριούπολη διαδραμάτισε κεντρικό ρόλο κατά τη διάρκεια της εποχής 

του Στάλιν. Έγινε βιομηχανικός κόμβος, προωθώντας το εμπόριο σιτηρών, 

τη μεταλλουργία και τη βαριά μηχανική. Το εργοστάσιο σιδήρου και χάλυβα 

«Illich» και το εργοστάσιο σιδήρου και χάλυβα «Azovstal» αποτέλεσαν 

απόδειξη της βιομηχανικής ισχύος της. Η πόλη άκμασε, συμβάλλοντας 

σημαντικά στην οικονομική ανάπτυξη της Σοβιετικής Ένωσης. 

 

 

 



Μετονομασία και αποκατάσταση 

 

Το 1948, η Μαριούπολη υπέστη μετασχηματισμό. Μετονομάστηκε σε Ζντάνοφ 

από τον Αντρέι Ζντάνοφ, εξέχον στέλεχος του Κομμουνιστικού Κόμματος και 

στενό σύμμαχο του Ιωσήφ Στάλιν. Αυτή η τάση μετονομασίας σάρωσε τη 

Σοβιετική Ένωση, συνδέοντας τα ονόματα πολιτικών προσωπικοτήτων με 

πόλεις. Ωστόσο, το 1989, το ιστορικό όνομα,«Μαριούπολη», δικαίως 

αποκαταστάθηκε. 

Προκλήσεις και ανθεκτικότητα 

 Η Μαριούπολη αντιμετώπισε αντιξοότητες καθ’ όλη τη διάρκεια της 

ύπαρξής της. Η πρόσφατη ρωσική εισβολή στην Ουκρανία το 2022 έφερε 

πρωτοφανείς προκλήσεις. Μια τρίμηνη πολιορκία από τις ρωσικές δυνάμεις 

άφησε την πόλη κατεστραμμένη. Ωστόσο, ανάμεσα στα ερείπια, το πνεύμα 

της Μαριούπολης άντεξε. Η ουκρανική κυβέρνηση αναγνώρισε την 

ανθεκτικότητά της ανακηρύσσοντάς την «Ηρωική Πόλη της Ουκρανίας». 

 

 

  



 

Παρόν και μέλλον 

 

Προς το παρόν, η Μαριούπολη παραμένει κατεχόμενη από τις ρωσικές 

δυνάμεις. Τα σχέδια ανοικοδόμησης βρίσκονται σε εξέλιξη, αλλά οι πρώην 

κάτοικοι τρέφουν ανάμεικτα συναισθήματα. Η πόλη βρίσκεται μεταξύ των 

φιλορωσικών αποσχισθεισών περιοχών του Ντόνετσκ και του Λουχάνσκ 

στα ανατολικά και της προσαρτημένης Κριμαίας στο νότο. Η μοίρα της 

κρέμεται από μια κλωστή, σύμβολο τραγωδίας και ελπίδας. Η ιστορία της 

Μαριούπολης είναι μια ιστορία επιβίωσης, αποφασιστικότητας και του 

ακλόνητου πνεύματος του λαού της. Καθώς η πόλη ανοικοδομείται, 

αποτελεί απόδειξη της ανθρώπινης ανθεκτικότητας απέναντι στις 

αντιξοότητες. 
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